



公正司法守望公平正义

奋斗百年路 启航新征程

小康圆梦

本报记者 卢越

小康圆梦路上，公平正义是人民群众的内心期待。人民法院以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标，以严格公正司法捍卫社会公平正义，为百姓带来更多获得感、幸福感、安全感，不断让公平正义更加可触可感。

法治呵护民生福祉

消费者“戴头盔看房”、小区不刷脸不让进……近年来，人脸识别技术在社会生活中得到广泛运用，随之而来的纠纷也日益增多。一些商家在未经同意的情况下擅自采集消费者人脸信息，带来了个人信息泄露的新风险。

7月28日，最高人民法院发布司法解释，回应百姓关切，对滥用人脸识别技术说“不”。其中明确，处理自然人人脸信息必须征得自然人或其监护人的单独同意；对于违反单独同意，或强迫、变相强迫自然人同意处理其人脸信息的，构成侵害自然人人格权益的行为。（下转第3版）

习近平向中国-上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信

新华社北京8月23日电 8月23日，国家主席习近平向中国-上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信。

习近平指出，世界正进入数字经济快速

发展的时期，5G、人工智能、智慧城市等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起，深刻影响全球科技创新、产业结构调整、经济社会发展。近年来，中国积极推进数字产业化、产业数字化，推动数字技术同经济社会发展深

度融合。

习近平强调，在上海合作组织成立20周年之际，中国愿同各成员国弘扬“上海精神”，深度参与数字经济国际合作，让数字化、网络化、智能化为经济社会

发展增添动力，开创数字经济合作新局面。

中国-上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会同期举办，当日在重庆市开幕。

废弃矿山的华丽蝶变

重庆市渝北区石船镇曾是石灰岩矿区采石场主要聚集地，数十座巨大露天矿坑遍布山中，森林遭砍伐，耕地被破坏，地质安全隐患突出。

面对生态环境恶化，当地政府2012年将铜锣山采石场全面关停。2016年开始，当地秉持“自然修复为主、人工修复为辅”理念，加快开展消除安全隐患、植绿复绿、保护坑中水体等生态修复工程，同时加大道路等基础设施建设，打造铜锣山矿山公园。

不少村民开始在景区从事观光车司机、保安、保洁等工作，还有的开起了农家乐。景区人气提升，还带动当地农产品外销，帮助农民增收。自2021年2月试运行以来，该园共接待游客50多万人次。

图为游客在铜锣山矿山公园游览。

新华社记者 王全超 摄



“蹲出来”的企业工会

密切联系职工·厚植工会根基

基层蹲点见闻录

本报记者 卢翔

“企业有没有建立职工之家？”
“职工们待遇怎么样？”
“女职工们权益保障落实到位了没有？”
……

一大早，江西银涛药业有限公司包装组车间，中国农林水利气象工会主席、一级巡视员孙涛正在和职工们沟通交流。一句句看

似闲聊却饱含真切关心的话语，问到了职工们的心坎上。

这是全国总工会机关驻江西蹲点工作组在抚州蹲点的第35天，也是他们到银涛药业当“工人”的第一天。

孙涛带着两名工作组组员，换上工装来到了口服固体制剂车间，学习药品包装工序。“纸盒折叠的时候要注意不能弄破，放入药品之前要核对生产日期和编号是否匹配，药品是6袋一盒，放置的时候要注意方向是一致的……”在“师傅”、包装组组长马景云的教导下，大家很快就学会了基本要领。

“没想到看似简单的包装工作也有这么

多细节和学问，一线工人的工作的确不简单。”工作组感慨。

一边包装药品，工作组一边向马师傅询问车间里工人的情况。

事实上，沉入一线车间体验为期一周的工人日常工作，是工作组确定的一条“工作主线”。

工作组计划通过“我是工人”实践活动，使蹲点工作做到蹲得住、蹲得实、蹲得深。“在劳动的同时，我们也积极向蹲点单位和一线职工群众宣传党的路线方针政策和工会工作；了解职工期盼关切，增进与职工的感情，引导职工理性表达诉求，依法维护权益；结合‘我为群众办实事’实践活动，对职工反映强

烈的急难愁盼问题，提出对策建议，推动问题解决。”

“蹲点人员不仅关心我们的工作情况，了解我们的需求，还把我们的需求反馈给企业，协商满足我们的诉求。”马景云感慨道，从工作组那里，她真切感受到了“娘家人”对职工

的关心。

位于抚北工业园区内的抚州民生农业科技有限公司，是首期“我是工人”实践活动的蹲点单位。

在这期间，工作组深入企业市场运营部，成为运营专员，学习了解电商运营模式，配合开展项目标书制作等工作；深入企业电商配送服务站，成为店长助理，参与货物销售、货架整理和货品配送等工作；深入企业珍禽养殖基地，成为饲养员，开展饲料准备和精细化饲养等工作。

也是在这里，工作组了解到职工们希望加入工会的愿望，这坚定了工作组推进企业建会的决心和信心。

（下转第3版）

福州借助智慧组建服务系统摸清平台企业信息，推动建会入会

让平台企业不再是工会组建“隐秘的角落”

本报记者 李润剑

本报通讯员 连如冰

入会集中行动启动前，组建数据库内的平台企业不到800家。行动启动后，通过系统自动比对和基层自主申报，数据库内可搜索到的平台企业数量达到了1500家。这是记者在福建省福州市总工会开发的智慧组建服务系统内看到的统计结果。

这个组建系统将成为福州工会“寻觅”新业态劳动者“利器”。福州市总工会党组书记、副主席王慷告诉记者，系统正式投入应用后，有望让更多的平台企业走出工会组建的“真空地带”，让平台企业不再是工会组建“隐秘的角落”。

“两张清单”盘清平台企业

“外卖配送员、网约车司机、货车司机……新业态劳动者随处可见，可寻找这些劳动者所属的平台企业却要花费不少工夫。”王慷介绍，平台头部企业往往在各地设有运营公司，这些运营公司的触角可以延伸到乡镇、街道、工业园区，关联企业多，劳动关系复杂。

按照传统的工会组建工作方法，仅仅依靠企业名称、人数、经营项目等基础信息，难以对平台企业进行有效识别。以一家知名平台企业在福州市的运营公司为例，在数据库内该企业的名称并未带有平台企业的标记，这家以“科技有限公司”名义进行工商登

记的企业，在组建数据库内所登记的人员规模不足百人，却管理着该平台在福州区域的外卖业务和近千名外卖骑手的用工。“被隐匿”的企业用工信息成了工会推动平台企业建会以及新业态劳动者入会的障碍与壁垒。

为推动平台企业依法普遍建立工会，加大对新业态劳动者劳动保障力度，8月10日，福州市总出台了《关于切实维护新业态劳动者劳动保障权益的实施意见》，其中明确要求，“实施强基固本工程，开展入会集中行动，梳理‘两张清单’盘清家底”。

福州市总要梳理的“两张清单”，第一张是“基数清单”。借助智慧组建服务系统，工

会组建数据库与社保、税务、工商数据库实现了实时联动、数据共享。系统通过自动比对，筛选出全市营业额1000万元或社保缴纳人数25人以上的企业1.5万家，这些企业成了集中组建的“分母”。第二张清单是“任务清单”，福州市总对“基数清单”进行任务分解，推动镇街（园区）工会按网络化区域进行全网式排查。通过组织走访商圈、楼宇、物流园以及对比关联企业、行业协会调研等方式，工会干部重点对新业态劳动者集中的企业进行二次摸底，筛选出集中组建的“分子”，从而让平台企业能够从存有上万条企业基础信息的工会组建数据库中浮现出来。

（下转第3版）

威海近两百对城乡工会结成帮扶对子

人才双向流动 服务同步共享

本报讯（记者杨明清 通讯员夏丽萍）今年5月，山东威海荣成市东滩农机专业合作社正式成立工会。去年该合作社售出150亩芋头，直到今年4月对方也没结清货款，多次催要后仅顶账136吨大米，同时社里春耕生产急需投入。一筹莫展之际，荣成市总工会帮助合作社与泰祥集团结成城乡工会结对共建对子，一次性收购了所有大米，解决了合作社的燃眉之急。

这是威海市总工会开展城乡工会结对共建活动，助力乡村振兴的生动写照。今年以来，威海市总工会充分发挥全市4745个基层工会组织、52.8万工会会员的组织优势、资源优势，大力开展城乡工会结对共建活动，搭建起人才流动、资源互补、服务共享的平台和通道，推动镇域涉农经济组织、合作组织工会建起来、转起来、活起来。截至目前，威海市共有199对城乡工会结成帮扶对子。

活动中，威海各区市工会协商确定一家五星级活力工会帮扶一家基础薄弱的镇域涉农经济组织、合作组织工会，开展“五个一”工程，达到“组织健全、运作规范、职责落实、作用明显、职工满意”的工作目标。威海首批“五星级活力工会”乳山供电公司工会就通过定向帮扶胶东伯瑞蓝莓公司工会，使其工会建进一步规范健全，职工各项权益得到有效保障，从而吸引了大批农民工人会进家。

为助力镇域经济中心建设，在威海市总的指导下，由多个机关、企事业单位工会共同扶持一个镇域涉农经济组织、合作组织，对他们进行研发、生产、销售全链条扶持，鼓励各单位工会在职工福利等方面优先采购被帮扶单位的产品和服务。此外，威海各级工会积极推动先模人物、一线职工疗休养活动走进工会助力乡村振兴示范点，促进先进职工文化与乡村文化有机融合。

威海市总还充分利用“齐鲁惠·威海站”线上工会平台，对全市涉农产品和服务进行联网推介。今年“五一”期间，市总专门开展了一期惠工助农活动，共帮助35家涉农经济组织、合作组织，创造经济效益达280余万元。

聚焦“节能降碳，绿色发展”

2021年全国节能宣传周“云”上启动

据新华社北京8月23日电（记者安蓓）2021年全国节能宣传周23日正式启动。今年的宣传周是我国第31个全国节能宣传周，于8月23日至29日举办，主题为“节能降碳，绿色发展”。

8月23日上午，国家发展改革委、北京市人民政府“云”上启动2021年全国节能宣传周暨北京市节能宣传周。“云”启动仪式系统梳理、集中展示了“十三五”以来我国节能降碳工作的主要成效及碳达峰、碳中和重点工作进展，并开展了3项线上活动：

一是重点行业企业节能降碳承诺。国家发展改革委组织开展重点行业企业节能降碳承诺活动。部分有代表性的企业自觉承担节能降碳主体责任，作出节能降碳自愿承诺。二是百项节能降碳标准提升活动。国家发展改革委会同有关部门加快推动节能降碳标准制修订工作。“十四五”期间，将围绕能耗限额、产品设备能效等强制性国家标准及碳排放核算标准等加快制修订百项节能降碳标准，提升我国节能降碳标准水平，逐步实现国际领跑。三是北京市开展相关活动。首都少先队员发出反食品浪费、减塑倡议，展示相关公益宣传作品，广泛开展反食品浪费、塑料污染治理宣传。

在全国节能宣传周期间，国家发展改革委会同有关部门围绕“节能云视界”“节能云课堂”“技术云展示”“趣味云闯关”“活动云分享”等节能降碳主题，开展了一系列“云”上活动。



郑州有序恢复正常生产生活秩序

8月23日，市民在郑州市金水区丰庆路一家水果店购物后结账。根据气象部门消息，郑州市本轮强降雨过程已结束。当日，郑州市防汛抗旱指挥部决定，自8月23日15时起，有序恢复正常生产生活秩序。新华社记者 张浩然 摄